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-(Előfizetési felhívás, Búcsú az öreg
Egy évvel isméi öregebbek vagyunk. CSZÍCtlCÍŐtOÍ,

€s ez az év olyan gyorsan elteli, hogy 
alig vettük észre.

Jt Kunszentmártoni Újság is egy évvei 
öregebb lett, egy pár gapja belépeti az 
ötödik évfolyamába.

Egy ev isrrjét lepergett. Sajnáljuk, 
szomorkodunk, tjogy elmúlt, pedia nincs 
mit rajta sajna lm, mert az 1913. rósz ev 
volt, tele bajjal, keserűséggel, ftfegis saj­
náljuk, hogy elmúlt, hiszen öregebbek lei 
tünk egy évvel.

^Akármilyen rósz év volt is az /9/3., 
mégis gondoljunk vissza rá, gondoljunk 
vissza azért, hogy te/jesiteftük-e köteles­
ségünket, beváltottuk e-azi, mii az olvasók- 
pák Ígértünk?

J? kunszentmártoni Újság az 1913. 
év folyamán híven teljesítette kötelességei, 
rgindazt beváltotta, amit ígéri.

Kerülte a személyeskedést. J(a elöjor- 
du!t noha, hogy va'>akir£h erősebben nyilat- 
koziuhk, ezt nem lehet a mi rovásunkra 
írni: közüggyel foglalkozván, igazságos 
kritikái gyakoroltunk.

Ufarco/tupk, síkra szálltunk a jó és a 
hasznos dolgoké i es gem nyugodtunk ad­
dig, míg azok meg nem valósullak.

jfi Xunszeqimárioni Újság migdig arra 
gondolt, hogy Xunszenirgártonért es a ászai 
algája rá sért alakult, ezért egyedüli köteles- 
s égégek tartotta, hogy azok erdekeir tg ig­
áig szív ég viselje.

J Kunszentmártoni Újság hozzászó­
lóit mindenhez. Ostorozta a rosszai, a jo 
melleit síkra gza/iofr. Jj tiszazugi vasutat 
a Xunszegtmártoni Újság vívta ki. héttői­
kéire agitálva e vasul mellett.

fje nem is bírjuk elősorolni azt amii a 
Xunszentmártoni Újság kivívott, becsüle­
tesen megfeleli a beíeje helyezeti várako­
zásnak és ha valami nem sikerült, ez nem \ 
rajiunk múlott.

Dti az 1914 év.
Jsmét kérjük olvasóinkat, támogassák \ 

e lapot, fizessenek elő, mert előfizetők hiá­
nyában a Xunszegtmártoni Újság nem tel­
jesíthet! nemes hivatását, nem lehet őre a ; 
közügynek, pedig, négy dicsőséges év után, 
sajnálatos volna, ha a Kunszentmártoni j 
Újság megszűnne.

fizessen elő mindég ki, aki csak teheti, 
njeri a Xuqszentmártoni Újságnak minden 
család asztalán helyei kell foglalnia, mert j 
éneikül egy csatád sem lehet meg.

jd Xunszentmártog: Újság előfizetési 
ara olu csekély, hogy azt a legszegényebb 
ember is megrendelheti.

jflki a Xunszeninjárfoni Újságot meg­
rendeli, az csak községének tesz szolgála­
tot, mert ez az újság kezdettől fogva min­
dig Xunszenimártonérl es a járásért harcolt. ■

J? szerkesztőség

Soha még bucsuzkodás kömivi'hh 
szívvel nem történt, mint ez a mostani. 
A babonás 13 szám valóban megfelelt 
a hozzá füzött-rettegésn :k. Siralmasabb, 
nehezebb esztendő .alán csak az el­
nyomatás első esztendejében szenvedett 
a magyar. Nemesik arról a tizenhárom 
vármegye la köss gír ól van szó, akiket 
árvíz, égi háború mindenükből kifosz­
tott és most inst ges napokat latnak, a 
közirgalom kés rti kenyerét eszik, 
nemcsak ezekről a százezrekre menő 
családokról van szó, nemcsak a szintén 
ezrekre menő munkanélküliekről, akiknek 
karácsony éjszak íján talán még inch 
hajlékuk sem \olt, hanem szó vau 
a kenyérkereső Magyarország minden 
tagjáról, akit éz az 1913 esztendő oly 
súlyos gondok elé állított.

L.s nem is hisszük s nem is merjük 
megjósolni, hogy azokat a romokat, 
amelyeket az 1913 esztendő itt hagy,

a jövő esztendőben, minden szo­
morú emlékezés nélkül, e!tudjuk taka­
rítani. Nem hisszük, hogy az idők nehéz 
járása egyszerre megszűnjön, hiszen 
olyan nagy gazdasági sebeket ejtett 
egész Európán a kelet villongása és 
háborúja, - hogy az európai világ­
háború reme ellen állított szuronyerdő 
milliárdos terheit sínyli a közkereső 
polgárság minden rétege. Nemcsak itt­
hon, nemcsak Európában, hanem az 
egész világon gazdasági pangás és 
ennek nyoméiban szükség és nyomorú­
ság van. Az Amerikából érkező hajók 
Európa minden kikötő városába hoz 
zák a megcsalódott kivándorlói ,a: Ame­
rikában sincs munka, az osztrák-magyar 
konzulátus épen most adja tudtuk hogy 
annyira megostromolt ik a haza utazásra 
szükséges hajójegyekért, hogy többé 
senkinek sem szolgálhat. Ennek elle­
nére, ezrével jönnek haza a magyarok, 
jelezve, hogy az 1913-ik esztendő Ame­
rikára is meghozta a maga gazdasági 
válságát és nem egyedül a magyarok 
balcsillaga ragvog az égen.

Az öreg esztendő! mennyi gondot, 
aggodalmat és bánatot okoztál nekünk, 
mily örvendez e búcsúzunk tőled és 
várjuk jobb r menyek el az újat. Mi 
lenne az ember a remény nelkm! kiáll 
fel gyík mim .ájában Eötvös József s 
valóban bizonytalan jövőnknek legjobb 
utravakifa a remény, mely aun.il szebb
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virágot hajt, minél ifjabb annak kebele, 
kiben a reménység duzzad. És ha el­
nézem az ágynak esett, reménytelen 
beteget, akinek bágyadt szeméből mégis 
a reménység sugara tört elő, vég­
telen hálával vagyok a Gondviselés 
iránt, hogy az embernek a nehéz élet- 
küzdelemben a reménység vezércsilla­
gát adta.

Nagy okunk’ van kívánni, hogy az 
öreg esztendő súlyos gondja elmúljon 
rólunk. Hány embert viselt meg ez az 
öreg esztendő olyan zordul, hogy talán 
Hlpra sem állhat, Ira egzisztenciájának 
ekkora megpróbáltatása várna rá a jö­
vőben. De lehetetlen, hogy ez a gaz­
dasági, ipari és kereskedelmi válság a 
maga egész hidegségével átmenjen a 

• </cledó uj esztendőre, hiszen a remény­
ségnek hajnali sugara mintha bevilágí­
taná az öreg esztendő utolsó sötét éj­
szakái!, mintha derengene egv szebb, 
egy jobb jövő felé.

Jövel boldogabb uj esztendő! Eny­
hítsed gondjainkat, valósítsd reményein­
ket, teljesítsd vágyainkat. Ami viszályos 
magyar nemzetünknek hozzál békét, 
i fogy jobban szeressük a hazát, sem­
mint gyűlölni tudjuk egymást, mert 
nem egy politikai hiten vagyunk. Hoz - 
/, i veket az egész emberiségnek, mert 
hiszen a múlt esztendő szomorú 
tapasztalása szerint minden háborút 
megsinylenck nemcsak a hadakozó felek, 
hanem azok is, akik tétlenül nézik a 
véres párviadalt. I iózzál békét az egye­
seknek. Hozzál több szereletet a szi­
vekbe, mely az emberekből távozóban 
van.

A reménykedő szívvel nézzünk a 
közeledő uj esztendő felé, remélve, hogy 
minden esetre jobb lesz, mint amelyik­
nek nyoméba lép. Bő termő esztendő 
kellene nekünk es ennek nyomába nagy 
gazdasági, ipari és kereskedelmi fellen­
dülés, hogy a/ erövcs/.tctt emberek 
talpra álljanak, hogy a munkanélküliség 
nyomasztó gondja és Ínsége megszűn­
jön. I s bar az uj esztendő ne látogatna 
ma.' csapásokkal, közszercncsétlensé- 
z i\ ■ ■, melyekben kérlelhetetlen volt 
elődje, a most letűnő öreg esztendő. 
Folyó medrek vize folyna le csendesen, 
vés/ nélkül, terhes fellegek vonulnának 
el kárt nem okozva, hanem megtermé­
kenyítve áldásos esővel az ősi magyar 
főidet, amelyet a bizonytalan időjárás 
miatt egyre kedvetlenebbül szánt a 
magyar, f<iszladozó reményeves/tetten, 
vájjon ventékes munkáját förgeteg és
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égi háború nem teszi-e tönkre ? Óh ! 
add vissza uj esztendő régi reményün­
ket és adj veritékes munkánkra sikert 
és áldást.

Isten, kinek kezében vagyunk vala­
mennyien, — böles akaratától függ 
minden, hogy mi teljesedik az uj évre 
ébredező reményünkből ? Azért gyar­
lóságunk tudatában hozza emeljük fel 
tekintetünket és tőle kérjük nemzetünk­
nek és mindaimyiunknak az uj, a jobb, 
a boldogabb esztendőt.

Olvasóinknak pedig kívánjuk, hogy 
reményt keltve vegyen búcsút az öreg 
esztendőtől, várva jobbat!

Boldog Uj esztendőt olvasóinknak !

Hírek.
Kunszentmártmi, 1414. január 4.

KÉT BÁL VOLT
karácsony napján Knnszentinárlonbau. Két 

bál egyszerre. Ha a fiatalság, mely szeret mu­
latni, ezt nem sokalja, azonban az öregek, bi­
zony sokalják ezt, azt tartván : sok a jóból is 
megárt.

A tó-oltók és az iparos ifjak mulattak egy­
szerre karácsony másnapján. Mi nem azért szó­

lalunk fel, hogy mulattak. Mulassanak, azért 
adott az Isten a fiatalságnak jókedvet, hogy 
mulasson. Úgyis rövid az élet, örök a sir. Az 
IQ 13. év elég keserű, szomorú volt, illő volt 
tellát egy kis tánccal, pohár mellett, búcsút 
mondani annak a csúnya esztendőnek.

Azonban azért szólalunk fel : miért egy­
szerre rendezték mulatságaikat, miért nem egy­
más után ? Hiszen szép egyetértéssel, az. egyik 
mulatságot karácsony másnapján, a másikat 
Szilveszterkor kellett volna megtartani.

Az iparosoknak kár volt karácsony más­
napján mulatságot rendezni, mert ezzel a tűz­
oltók mulatságát rontották. Nekünk tisztelettel 
kell lennünk a tűzoltók iránt, kik nemes önfel­
áldozással teljesitik hivatásukat anélkül, hogy 
ezért pénzt kapnának. A mulatságok jövedel­
méből szerzik be felszerelésüket a tűzoltók, 
ezért bűnt követ el az, ki kicsinyessséghől rontja 
a tűzoltók mulatságát.

Ennek nem szabad lett volna megtörténni.
Az iparos ifjak elég érettek és müveitek 

arra, hogy belássák: mi a tűzoltó? Életünk, 
vagyonunk őre. Ezért nem lett volna szabad 
ellenük tenni semmit, sőt mindenkinek támo­
gatni kelleti volna a tűzoltókat, hogy bevételük 
minél több legyen.

Az iparos ifjak hamarosan befogják látni, 
hogy most nem jól cselekedtek. Lássak is be, 
mert aki a tűzoltóknak ellensége, az a közsé­
gének is ellensége.

Sápunk olvasóinak, munkatársai­
nak boldog uj évet kívánunk.

— Személyi hir. Timon Zsigmond 
esperes-plebános 1914 január hó 6-án. ked­
den Kunszcntmártonba érkezik és átveszi a 
plébánia-hivatal vezetését.

Az uj kántor Mezey István vingái 
kántor elfogadta a képviselőtestület egyhangú 
meghívását, állását elfaglalta. A karácsonyi 
ünnepek alatt már ő látta el az istentisztelete­
ket népünk teljes megelégedésére.

Helyettesítés. Dr. Horthy Szabolcs 
vármegyénk főispánja dr Bőd mii Sándor 
jászapáti-i főszolgaajtó helyettesítésével dr. 
Szénásy Lajos tb. főszolgabírót bízta meg, 
helyébe pedig dr. Vadász Karoly tb. aljegy­
zőt küldte ki Tiszafőldvárra.

__________Kunszentmártoni Ujsájf

Áthelyezés. Az igaz ágiigvi minisz­
ter Vedlik Károly belétszerkezlő írnokot, ha­
sonló minőségben, a békéscsabai járásbíróság­
hoz helyezte át.

Községi közgyűlés Kunsz. nini 'ir­
ton község képviselőtestülete 191.'3 óv decem­
ber 31 -én, Szilveszter napján, délelőtt 10 
órakor, rendkívüli közgyűlést tarlóit. A köz­
gyűlésnek egyetlenegy tárgya volt, igy nem. 
nagy volt a gyűlés iránt az érdeklődés.

Az elöljáróság előterjesztette, hogy tekin­
tettel az elmúlt rósz esztendőre, az állam 
hajlandó a község jótállása mellett, méneket 
— hitelben a közönség rendelkezésére 
bocsátani, nehogy ennek hiányábai , az állat- 
tenyésztés csorbát szenvedjen.

A képviselőtestület nem veszi igénybe 
az állam szívességét, hanem az 1914 évben 
is a régi rendszer melleit marad.

Ezt elhatározván a képviselőtestület, cl- 
j nők lő főbíró boldog uj évet kívánva a kép­

viselőknek, a közgyűlés véget ért.
Dósa József hagyatéka Néhai 

jó plébánosunk hagyatékát dr. Orosz Entire 
j kir. közjegyző december hó 23-án felosztotta, 
í A községnek mindössze 2400 korona jutott, 

tie ezt is megakarják támadni, igy aztán 
kétséges, vájjon marad-e valami Kunszent- 
márton községnek.

— Késnek a vonatok. Nap-nap ni in 
halljuk a panaszt, hogy a vonatok borzasztó 
módon késnek. A reggeli vonat dél fele, a 
déli vonat pedig este felé érkezik be Kun- 
szeiitmártonba, viszont innen olyan későn 
indul a vonat, hogy a hétfőn induló vona­
tunk csak a keddi gyorsvonathoz érkezik be 
Szolnokba. Az is megtörténik, hogy a reg­
geli személyvonat répát szállít, minthogy 
pedig a teherszállítás tolatással jár, jó 
kis lokomotivunk otthagyja a két rozoga 
kocsit és az utasok türelmének kipróbálására, 
illetve öregbítésére, tolat cgy-két óra liosz- 
száig. Persze, hogy elkésik ezáltal. Hiába 
szólal fel az utas, n vasutasok nem törőd­
nek a panaszokkal. Pedig rengeteg a kár a 
vonat késések által. Vasutunk igazgatóságá­
nak kell erélyesen fellépni a Máv.-nál, hogy 
ezen a kis vonalon rendesen járassa a vona­
tokat, mert igazán elmegy a közönség uta­
zási kedve és igy fogy az állam jövedelme. 
Pedig az állam folyton panaszkodik, hogy a 
vasút jövedelme folgton csökken. Nem is 
csoda. Ma már csak az utazik, a kinek föl­
tétlenül muszáj.

________________  _________1914. január 4.

— Községi virilisek. A tiszai also 
.járás lős/olgabiraja összeállította Kunszentmár 

I *011 község legtöbb adófizetőinek névsorát és 
i ■l/1 y/ 1886. évi XXII. I. c. '33 §-a értelmében 

k' ' ’/emlére letette ki. I elvannak véve.
• Kunszentmártoni takarékpénztár, 2 Ház 

j dasági takarékpénztár, 3. Timon Zsigmond, 1. 
j Mat'-ay Lajos, 5. Németh Illés (mvgb. Szabó 

l’áunau), o. Fazekas Imre, 7. Nagy Géza, 8. Dr. 
1 alanyi Oltó, 9. Idősb. Szabó Imre, 10. M. 
Kovács Istvánné (megb. ifj. Kovács István), 
l i. Lukács Andor. I 2. Horváth Istvánné (megb 
Mríhav István), 13. I'. Kovács Gergely. 14. 
Szabó András, 15. Dr. Neuberger Márk, ló. 
Tóth Istvánné (megb. líozsik János, 17. Dr Déri 
József, 18. Szabó Maié, ló.' Klein Adolf, 20. 
Fazekas Mátyásné (megb. dr. J(",sa Gyula, Pót­
tagok : 1. Szilárdív Jakab, 2. I3vnke József 3.

1 Kiss E. Mátyás. A névjegyzék 15 napon ’ át, 
vagyis 1914. január 12. bezárólag, közszemlére 
van kitéve és ellene a fellebbezések ugyanazon 
napig, az alispánhoz címezve, a községi elöl­
járóságnál beadhatók.

Beszámolás az 1913, évről. Anya­
könyvbe az 1913. évben bejegyeztetett:

A) Születés: 
Vallás és nem szerint:

: R. katli. vallásit 181 fin, 1 78 leány összesen 359
Ág. li. ev. — fin, 1 leány összesen 1

í Izr. 3 fin, 2 leány összesen 2
: G. kel. 1 fin, leány összesen 1
; Halvaszületett 4 fin, 7 leány összesen 11

Összesen 1 89 fin, 1 88 leány 377
Az összes születések közül törvényes há-

j zás -ágból született 181 fin és 180 leány.
Házasságon kívül született fin 8 és pedig 

i >'• kát. vallási! 7, g. kel. I ; leány: 8 ér pedig 
r. Katii, vallási! 8. (Isszesen I ö.

Az 1912. évben 4 20 voll a születések 
I szama, az 791*3: évben az öszszes -születések 

száma stóNC" '
A házasságon kívül szülöttek száma az 

előző évihez viszonyítva, amikor is 25 volt, 
j 7 el fogyott.

Az 4 9.13. évben született gyermek közül 
j mVgTbheii. az évben (Tinót 50.

B) Halálozás:
-Valias és nem szerint:

j R. vallásit 1 28 férfi, I 30 nő, összesen 258 
I KelT ^ * ,4 2 térti, nő, összesen 2

Izr. I férfi, — nő, összesen 1
, Ag. ev. ________ ferli, I né), összesen I

Összesen 131 férfi, 131 nő, 202
A tényleges szaporulat tehát, leszámítva a 

I balvas/ülötteket, az 1913. évben 104.
Villant világítás Cibakházán.

Minden község belátja immár, hogy fejlődnie, 
haladnia kell a korral. Halad is, fejlődik is 
minden község, csak egyedül Kunszeiitinár- 
ton nem, a régi jó közmondást tartva: „Ejh, 
rá érünk arra még.“ Igazán Isten csodája az, 
hogy ez. a becsületes jó Kun község, nem 
akar haladni, pedig jómódú, megvan minden 
eszköz arra, hogy ezt is, azt is megvalósít­
hassa. Mindig azt halljuk, hogy nincs pénz, 
teliát nem lehet ezt, vagy azt megcsinálni. 
és csodálatos: mindenütt van pénz, csak 
nálunk nincs. Mindenütt epitenek járdát, 
villám világítást, lakásokat, csak nálunk nem. 
Az alábbi hir ismét elszomorító Kunszent- 
mártonra és eklatáns példa arra, hogy min­
dent meglehet csinálni kevés pénzzel és van 
is pénz, csak akarni kell. Arról értesítenek 
bennünket Cibakházáról, hogy egy részvény- 
társaság alakult 50.000 korona alaptőkével, 
melynek célja Cibakházát villamos világítás­
sal ellátni. Egyelőre az utcákat és a köz­
épületeket fogják világítani, később azonban, 
a telepet megnagyobbítva, —- ;: magánlaká­
sokat is elfogják látni villám világítás al. 
Mikor követjük mi a jó cilmkháziakat ?

— Napközi otthon. Cibakházán, a 7 
év óta fennálló napközi otthon 1913 decem­
ber 1-én megkezdte működését. Naponként 
60—70 gyermek kap meleg ebédet. A nap­
közi otthon lelkes barátja, Sváb Gyula nagy- 
birtokos, ingyen tüzelő anyaggal látja el a 
szegény gyermekeket, — Longhi Ilona taní­
tónő pedig sül-fő/ a kis gyermekeknek.

C) Házasságkötés volt 95.
K kath. vall.isti pár házasságot kötött 84
Református v al lasu pár házasságot kötött — 
Izraelita vallasu pár házasságot kötött 2
Vegyes vallási! pár házasságot kötött 9

Összesei 1 9 5
A különböző vallásit házasulok közül há­

zasságot kötött:
Ág. h. ev. férfi rom. katholikus nővel 2 pár. 
Rel. férfi római katholikus nővel 5 pár.
Római katholikus férfi reform, nővel 1 par. 
G. kel. férfi rom. katholikus nővel 1 pár.

A gyermekek vallására nézve megegyeztek 
és pedig a rom. katholikus vallás javára 7 pár.

E szerint a különböző vallásit házasulok 
közül 2 pár nem kötött egyezséget a szüle­
tendő gyermekek vallására.

kihirdettetett 121 pár.
Ebből helybeli 1 1 I pá r.
Vidékről érkezett 10 par.

Összesítés:
1912. évben születés 420
1913. évben születés 377
Kevesebb . 43
1912. évben házasság 1 11
1913. évben házasság 95
Kevesebb . lő
1912. évben halott: 249
1913. évben halolt 262
Több 13

Tiszakürt ünnepe. Szép, magasz­
tos ünnepe volt Tiszakürt községnek 1913 
december hó 21-én. Ekkor avatták fel a város
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díszpolgára dr. Léda: r Uyttla nagybirtokos 
által cpittclctl óvódat és ugyanakkor leplez­
ték le a nemes szivü adakozó arcképét. Az 
ünnepély délelőtt 10 órakor kezdődött. Meg­
jelentek : a varmegye képviseletében Husii 
Ákos árvaszéki elnök, a kultusminisztcr kép­
viseletében A‘licilei János kir. tanfelügyelő. 
Ott voltak még : dr. Táncos Miklós kir. járás- 
bíró, dr. Na^y Ottói főszolga bíró és még 
nagyon sokan a járásból és a vármegyéből. 
Az ünnepélyt Szíts: Gusztáv imája vezette 
be, utána Csontos Kálmán főjegyző tartott 
beszédei. Busa Ákos a vármegye, Rhédei 
János a kultusminisztcr nevében üdvözölte 
dr. Léd érért, ki 40.000 korona költséggel 
építtette fel ezt a díszes óvódat. Dr. Lede­
rer Gyula meghatva mondott köszönetét az 
ilnnepeltetésért. Ezután leleplezték jól sike­
rült arcképét. Számos felköszöntő hangzott 
el a déli banketten, melyet Kovács Sándor 
vendéglős ügyesen rendezett.

Szesz pótadó. Emlékezhetnek még 
olvasóink arra, hogy Kunszeutmárton község 
elhatározta, miszerint az égetett szeszes ita­
lokra községi pótadót vet ki, hogy a fizetés 
felemelés által felszökött közs. pótadót ez­
által csökkentse. A képviselőtestület meg is 
alkotta az alapszabályokat és azt a törvény­
hatósághoz felterjesztette jóváhagyás végett. 
Amint értesülünk a szesz pótadó-szabályren­
deletet úgy a vármegye, mint a belügymi­
niszter is jóváhagyta és az már le is érkezett 
az elöljárósághoz. A szesz pótadó szabály- 
rendelet 1914 január 1-én életbe lépett.

— Műkedvelő előadás. A cibakházai 
állami elemi népiskola növendékei 1913. 
december hó 24-én és 28-án előadtak a 
„Betlehemi Bakter" cimü három felvonásos 
pásztor játékot. Az előadás erkölcsileg és 
anyagilag a legfényesebben sikerült.

— Bezárták az iskolákat l)r. Kii'ry 
Albert vármegyei alispán Kunszeutmárton 
összes iskoláit bezáratta a diítenlisz és vür- 
heny járvány miatt. Az elmúlt héten a meg­
betegedések száma 37 volt és naponként 
4 5 újabb megbetegedést jelentenek be.

— Színészet. Könyves Jenő előnyösen 
ismert művészgárdája megérkezett vámsunkba, 
mint már jelez! ik első előadás Halló szen­
zációs újdonság kerül színre, melyről a leg­
közelebbi számban emlékezünk meg részlete­
sebben. Annyit azonban előre is jelzünk, hogy 
Könyves Jenő kitűnő művészgárdája méltó 
utódja a nyáron itt szerepelt Maryházy társu- I 
tatának, sőt Inr szerint a drámai és vígjátéki 
előadásai jóval felülmúlják jeles elődje előadá- ; 
sail, mert hiszen tudni való, hogy Mariit,i/y i 
inkább az operettekre fektette a íősulyt, min j 
Könyves Jenő az igazi művészetet ktiitiválja. 
Remélni merjük, hogy e kiváló társulatot is 
melegen támogatja közönségünk atinal is inkább, 
mert Kimszentmárlon jövő színészetére forduló : 
pontot jelent, mikor két ilyen kiváló társulat j 
jön egy év alatt, habár rövid vendégszereplésre 
is, ha tehát kellőképen pártolja közönségünk, 
úgy a jövőben meg leszünk mentve a gyen­
gébbnél-gyengébb truppoktól, mert így öröm­
mel jönnek városunkba jobb társulatok is. A 
múlt nyári szezon alatt bebizonyosodott, hogy 
Kuuszentmártonnak van színházba járó publi­
kuma; tehát itt a kedvező alkalom. Könyves 
Jenő neve már elég garancia, aki mint hős 
szerelmes színész és főrendező a legnagyobb 
városokban működött a közönség és a sajtó 
legmelegebb elismerését vívta ki magának. Tár­
sulatának minden egyes tagja kiváló talentum, 
akiket szintén elsőrendű színházaktól szerződ­
tetett. Különösen említésre méltók. Margittay 
Gyula, Lengyel Józsa Kecskemétről, Szilágyi 
Aladár és neje lajthi Etel jeles komik;; Szeged­
ről. Pintér Dezső Nagyváradról, Alapi Nándor 
Miskolcról, Ungvári Mór Kassáról, Debrecenszki 
Pozsonyból, Aranyosi l lelén. Mátrai Rózsi, Nagy 
Gáspár pedig a Vígszínház iskola legkiválóbb 
növendékei voltak. K. Székely Ilona pedig, kit

Kunszentmártoni Újság
ec-u sorban kellett volna említenünk, a Ugna- 

'"'■•ki varosoké, a araim s/ép ,ikerén. 
LKoi’-ndm talentum o úgy a dram. . mim a 
vígjáték vezető szerepeiben. A miisnr ,| ,:ei 
részltén beszámoltunk .,/ elmúlt szambán. Mmt 
értesültünk, a bérlet is igen kedvezően siket ült, 
melyen Pinter Dezső, a társulat titkára fáradó- 
zott. I la esetleg valaki tévedésből nem részc- 
'ült a titkár nus tis/teli, iesobőí, i;g\ vlöjrgv/e 
•ekei, különösen kedvező szelvény-bérletív,‘ el­
fogad Woii Dezső ni.

— Tűzoltók mulatsága. karácsony 
másnapján tartották meg a ttizoltéik a „Körös“ 
szállóban táncmulatsággal egybekötött műked­
velői előadásokat. Úgy a színdarabok, mint 
az egyes kabaré számok sikeres előadásra, 
ütég gyakorolt szülészeknek is díszére vált 
volna. Minden szereplő mcgálta helyét, amit 
a közönség többszörös taps viharral hono­
rált, egyes számokat többször megkell, ti isme 
telni a szereplőknek. Meg kell még emlékez­
nünk arról is, hogy ilyen szép közönséget, 
ahol a társadalom minden rétege Így kép­
viselve lett volna, már régen nem láttunk 
községünkben. Jólehet, hogy a tűzoltók mulat­
sága a legfényesebb mulatságok közé tarto­
zik. Bátran ellehet mondani, hogy aki nem 
vett részt e mulatságon, az csak sajnálhatja, 
mert egy kedves^ és kellemes estétől fosztotta 
meg magát. Amiért is úgy a szereplők, mint 
a rendezőség a legnagyobb elismerést és 
dicséretet érdemli. A mulatság kivilágos 
kiviradtkor éri véget. A tiszta bevétel 7<i K. 
82 fillér volt. Felülfizettek : Fazekas András, 
dr. Kovács József, Mátray Lajos. Csetkovics 
Miklós, Kocsis Sándor, Lcbovits Mór, Schif­
fer testvérek 5 5 koronát, dr. Doniján Itató, 
Dóka Elek, Szabó József 4 4 kor., B.>zúky 
Álmos, Homola Rezső, Wolf Dezső 3 3 k., 
Klein József 2 k.. 40 f., W Itner Ignác, Dé­
vai Jenő, Veres János, Nagy Zoltán, dr. Csá­
va s Lajos, Bozsik János 2—2 k., Szabó M., 
Stróbl Károly, Friss Ferenc 1 — 1 k., Saray 
Albert és Kerekes Antal 40 40 fillért. A 
szives adakozók fogadják adományukért a 
rendezőség legháláSabb köszönetét. Ugyancsak 
ez utón mond hálás köszönetét a testület 
parancsnoksága, az előadáson közreműködött 
hölgyeknek és uraknak, akik igazán tevékeny 
és fáradságos munkájukkal elősegítették azt, 
hogy ilyen igazán jó kedélyű szép és ked­
ves mulatságot szereztek a t. közönségnek. 
Megvagyunk győződve, hogy közönségünk 
jövőben is szívesen látja őket Isten velük! 
a mielőbbi viszontlátásra 1

Köszönetnyilvánítás Mindazok­
nak, kik boldogult férjéin: BALGA FLÓRIÁN 
végtisztességtételén megjelenni szívesek voltak 
s ezáltal fájdalmamat enyhíteni igyekeztek, fo­
gadják ezúton a magam, mint családom nevé­
ben hálás köszönetéinél, Kunszeutmárton, 1913 
december hó. Ozv. Balga Flóriánná.

:{
11 ü <s köszönet Szepesi István egyleti jegy­
zőnek aki fáradságot nem kiméivé, türeline- 
sen Emin ma he a. „Világfa kadás“ I telvo- 
immis színdarabot. A farsang vasárnapi mu- 
tatsagra mar javában folynak az előkészü­
letek.

Kivonat az anyakönyvböl.
Kunszeutmártiinban : «»fi. . december 20-lkától 
PPI január 1-ig születtek: Kiss M. János, 
Kovács Kalman Izidor, Karsai Erzsébet, Bird 
Man, kiesni- Piroska, Korponai Ilona Gizella. 
S/ckvi es E.rzséhet, Kmzslicz János, Kiss P. 1st 
can. Szepesi István. Dómjait Magdolna Stefánia, 
K,n,lls Margit, Sz.ts/ko .Maria, ligyi Mária,

I ’’ 1 "Üi hona, Ktv.sinarki János, ti Hegedűs
I I as/In János, . urcsányi M ' la. Kihaltak : Özv. 

K loth Paine Kúria Anna Ö2 éves, Dóba 
Gyorgytié Kuruc/ Apollónia ló éves, Kiss 
Közölia 20 hónapos, Hiirkecz. László oh éves, 
l akatos |ó/svl (y> éves, Balga Flórián 71 éves! 
Kovács kínos 02 éves, Dósa Ilona Margit 2 

j éves, Molnár János (i hónapos, Horpácsi Etelka 
í I éves 8 zabó Györgyné Kiss Ágnes 00 éves.

GAZDASÁGI ROVAT
iv'vatvez.ető ; LUPÁN AURÉL

ga/.il. s/aktanitu

1U14. január 1.

BEKÖSZÖNTŐ.

Az iparos ifjak önképzö egyletének 
mulatsága. A műit év december hó 26-ára 
hirdetett műkedvelői előadás és thea-cstély- 
lyel egybekötött táncmulatság reményeit és 
várakozáson fölül j-4 sikerüli, annyian vol­
tak, hogy már be sem fértek, igy az uj egy­
leti helyiség bizony ismét kicsinek bizonyult, 
miért is a válaszmany elhatározta, hogy a 
farsang vasárnapján tartandó műkedvelői 
előadást már a Körös szálló nagy termében 
fogja megtartani. Bevétel volt 215 kor. 80 f. 
kiadás 124 kor. 8(> fill, maradt tisztán 90 
korona 94 fillér. Felülfizettek: Dóka Elek 
2 kor. Ludányi Enni, Nálhi Balázs, Dékány 
Kálmán, 1 1 koronát, Dávid Sándor, N. N.
H Z. fiO 60 fillért és Reherits Antal 20 
fillért. A műkedvelői névsort nem közlöm, 
mert mindannyian kifogástalanul játszottak, 
hogy lehetetlen bármelyiknek is a nevét első­
nek említeni, mind megérdemli az első helyet.

Még be sem kopogtatott 1913., a babonás 
í gazdák maris rebesgetlek, hogy az ugyan nem 

sok jót ing hozni es valóban nem csalódtak.
I la vissza tekintünk az átkozott 19 13. év 

mezőgazdasági helyzetére, egy szomorú kép 
tarul elénk: rossz időjárás, háborúk, pénzdrá- 
easág és mindezek nyomában egv nagy koldus 
bot, mely a munkaerő százezreit kivándorlásra 
készteti. Mindezeksek a levét ki issza meg?

A gazda, aki mindennek ki van téve.
I r.osz az idő ő sínyli meg elsősorban. Az 

elmúlt év időjárása ipedig méltó volt szamához, 
valóban cudar volt.

tavasszal, amikor esőért fohászkodtak a 
ga/d.tk. szárazsággal űzetett, aratás idején pedig 
csak úgy zuhogott az eső szakadatlanul úgy. 
hogy a gabonafélék ott csíráztak ki a kazalban, 
takarmány pedig oh rothadt el a renden. Eljött 
az őszi szántás-vetés ideje, tie akkorra a beállott 

j szárazság úgy kiszárította a feltalajt, hogy abban 
I mag ugyan ki nem csírázhatott.

Es most hogy állunk? Jó formán kél 
szék között. Ahol korábban vetettek el, ott 
foltonként kicsirázott a vetés, de le kellett lien- 
gerezni, hogy egyrészt az altalajból egy kis 
nedvesség szivároghasson föl a magvakhoz, 
másrészt a nagy rögöket kellett szétporlasztani.

Utol jredig csak november végén és 
decemberben vi tettek, olt semmi sem mutatko­
zik meg. Szerencse még, hogy vetéseink meg­
kaptak a várva-várt hóköpenyt, mely alatt most 
már vígan kikelhetnek a vetések.

Ilyen időjárás mellett nem csoda ha a 
gazdálkodás jövedelmi mérlege is szomorúan 
fest ? 1

Kiadás, sok, amihez hozzájárult a pénzdrá- 
j gaság, a drága napszáínbér, a felemelt állami és 
; községi adó és a többi nyavalya.

Bevétel: semmi, ami még kedvezőnek mutat­
kozik, mert sajnos de a legtöbb gazda még a 

I befektetett tokét sem tudta kivenni földjéből.
Kilátás ? Bizható minden téren ! Az idő is, 

végre megadta magát és megajándékozta vetv- 
j sein kel az áldott betakaróval. No meg aztán a 
í pénz. is olcsóbb lett. A megrozsdásodott Wert 

heim szekrény ajtók nyikorogva bár, de lassan 
kinyílnak majd.

Reméljük tehát :i legjobbakat! 1014. nem 
babonás év, talán kárpótolni fog bennünket és 
ha újult tővel és kitartással ismét nekilátunk 
a munkának, talán kiheverhetjük a csapásokat.

En pedig kívánom, hogy az újév, ami 
ránk vár, legyen különül az apjánál !

Hegedűs Kálmán
„Muszáj" korcsmái bérlő üzletében egy meg­

hízható és alkalmas KIMIaROT keres 
Jelentkezhetni lehel nz illető bérlőnél
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DE. DÉRI JÓZSEF
orvosnak bethlen-utcai házában 4 ■ au-a 
és 2 konyhából álló lakást r;\, ns: t! v
két lakó részére 1914. április 24-töl

kiadó.
értekezhetni lehet a tulajdonos 1 ok s in

Papp Mátyásáénak
két hold szőleje a Kisasszonyhegyen épü­
lettel együtt örökáron azonnal eladó. 
Bővebbet a tulajdonos ad özv. Molnár 

György né házánál.

Tiszta, szép

makulatúra papír
csak métermázsa 
szamra e lap nyom­
dájában kapható.

.VI ■■II».HM

A világ iégj(áih tejntedő anya\ aga.

Bethien-vucai

li á z a
(dr. D é r i -féle ház,
szomszédságában) 
kedvező feltételek 

mellett

c* Iád o -

Glövirágok
szálanként és nagyválasztékban kapha­
tók. Alkalmi csokrok, koszorúk meg­

rendelésre készülnek
Véress Jéin osnc>

Kunszentmárton, a Kulaesos-iskola szőne d- 
ságában.

Talmácsi :mrenek
a Battliiáiiyi-utcábaii levő 87 

szánni

ii « y, s*

az Apatócki János féle k<ircsma 
szomszédságában, kedvező fel­
tételek mellett M ADÓ. A ház 
áll | szolra, 2 konyha és melr 
léképiiletekhől — 268 négy­
szögöl telekkel. Vízvezeték be­
vezetve. 1 értekezhetni lehet az 

eladó háznál.

GYÁRI LERAKAT : Kunszentmártoniban,_
IF j. T O M 0 N Y I 0 T A J Ő Z S E F N Á L.

Mindenféle

,rl'OU
épület-asztalos munkákat

legjobb kivitelben, leg- 
jutányosabb árak mellett 
gyorsan s pontosan készít

Ákhim István asztalos - mester 
Kunszentmárton

Műhely ÍGeuz Kálmán szóim - 
szédságáhaii, Tropa-félc hazhan

Lal ►
2 szobás, külön udvarral Szt.-györgyre 
esetleg azonnal is bérbeadó. Bővebbet 
Kerekes Mihály kádár-mesternél 
Garai-ut 150. sz.

tóiM« - mim •••. «

Újdonság! CS0f!&

r-éztrombita
Bárki egy óra alatt im-g-i 
tanulhat rajta bánv.i 

lyen nótát játszani. A
„Csoda réztroiiibiUV-
ynndkivü! erős, vastag 
sárgaré bői van ké­
szítve, könnyen fújható, 
45 cm. hosszú, s/ep tar­
tós billentyűkkel el­
látva. Ára tokkal, isk 
Iával és egy hasznos 
njáódákkal csak 6 k.

Wagner 
angszer Király

, ovs/ávsz, i te el isnvzi! elsi 
rangú hangszer áruháza
Budapest, Jozscf-körut. 

Képes hangszerárjegyztk ingyen
hammamamm:. ,......

mmmmBssmm i mmmm

I okvosok
I ajánlják, mint legelismertebb köhögés ellen 
i szert a iŰAIEER-fiíle

m-naramellákat
a Három fenyő védjeggyel.

Milliók hasz:
ggijh 4 ? s*
V!íI a» leih

■ Óvá:,! Figyelem a pon­
tos címre.

ellen. Rekedtség, elnyálkásodás, szamaik ihö- 
•vés, I aiarus, gegetajás stb. minden előforduló 

Miles ellen.
Ö-, AA köszönő és hálalevél orvosoktól és 

I JU magánosoktól igazolják a bi ll's 
eredményt.

Ltvágygevjcsztő és lcgizletesebb bombonok.
Csomagonként ‘20 es 40 fillér, dobozonként 

60 fillérért kapható
LUKÁCS XNDORés POPOV1TS OÁBO t

,,v oy ... • • . . minden b,t / -ti g\ így tárban. w
MK —Bt - .isii" u. 361 .dwtórd».i3BBaDBifcSBSiS
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Kunszentmárton. Tiszanagyrév, Inoka, Cibakháza, Kürt, Jgh, 
Sas, Caépa, Szelevény, Mesterszállás községek gazdakozoiisegmiek 
szivvs tudomására hozzuk, hogy gyári vállalatunk képviseletét az ottani vidékié

.{kMhmf; A
' «W. ■

és Tsa

,‘í.

adtuk tit és kérjük, liogy bizalommal neve.-eltekhez fordulni szíveskedjenek. 3ozsik Janó.-, 
ban nagy raktárt tart, ahol gépeink természetben megtekinthetők. . _

Az őszi idényre ajánljuk Hungária Drill, Mosoni Drill, Vera-jH. 
hírneves vetőgépeinket, ekéinket, boronáinkat és egyéb 
talaj mivelő eszközeinket, kukorícamorzsolóinkav 10-íéle 
nagyságban, szecskavágóinkaí, répavágóinkat stb. stb.

Isar Benzin és nyersolaj motorok. TPa
Tisztelettel

SÜHNE Mezőgazdasági Gépgyár ß „■[•
Moson Budapest

Nyomaton Wolf Dezső könyvnyomdájában Kun? animálton.
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